

ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ НЕ СПЕШАТ ВКЛАДЫВАТЬ ДЕНЬГИ В ДОСУГОВЫЙ БИЗНЕС (3-я стр.)

ТРИБУНА Сургутская

Газета основана 23 октября 1934 года

№ 221 (9054)

Четверг, 19 ноября 1998 года

В розницу цена договорная

«СТ»-ИНФОРМАЦИЯ

От равных прав - к равным возможностям

На следующей неделе в Москве состоится конференция «От равных прав - к равным возможностям», которая посвящена 90-летию проведения Всероссийского женского съезда.

В центре ее внимания вопросы обеспечения реального равноправия женщин и мужчин в российском обществе, расширение гражданских инициатив, повышение роли женского движения в становлении гражданского общества в стране.

Приглашение участвовать в конференции сургутянкам прислали председатель движения «Женщины России» Е.Лахова. Предполагается, что в Москве в числе других поедет представительница общественного движения «Матери против наркотиков», которой предоставляется возможность выступить на одной из секций, где будут рассматриваться проблемы, которые входят в ракурс внимания этого движения.

Зоя СЕНЬКИНА.

У диабетиков теперь есть программа

С 14 по 18 ноября 1998 года Российская диабетическая ассоциация и Российская ассоциация эндокринологов проводят Дни больных сахарным диабетом в России.

По сообщению департамента по социальным вопросам и здравоохранению, в Сургуте работают две ассоциации больных сахарным диабетом - юношеская и взрослая. Первая, действующая в рамках общественной организации «Диабет», объединяет около 60 подростков-инвалидов. Вторая - около трех тысяч взрослых больных.

Ввиду серьезности и масштабности этого тяжелого заболевания в стране принята окружная программа «Сахарный диабет». В соответствии с ней специалистами гордумы управления разработана городская программа «Сахарный диабет», направленная не только на лечение больных людей и их обеспечение лекарственными средствами, но и на профилактику этого заболевания. В настоящее время программа ждет своего утверждения.

А пока в рамках Дней и благотворительной акции «Вера. Надежда. Любовь» для подростков, страдающих диабетом, 25 ноября будут организованы «Беседы-старты», которые проведут городская социальная служба.

Соб. инф.

Конференция молодых ученых

Девятнадцатого-двадцатого ноября городской комитет по образованию и науке, Сургутский университет и Сургутский пединститут проводят первую городскую конференцию молодых ученых и специалистов.

Местом ее проведения избран СурГУ. Конференция откроется в десять часов пленарным заседанием, после чего работы продолжатся по секциям. Программа конференции включает доклады по медици-



Завтра в ДК «Энергетик» заканчивает свою работу специализированная выставка «Сургут. Стройэкспо». Организованная выставочным центром «Югорские контракты», она стала первой выставкой подобного масштаба с такой тематикой.

Сложности в выставочном бизнесе не смогли помешать привлечь сюда всем желающим. Хотя, впрочем, не всем - нет в залах «Энергетика» ни одного павильона с представителями фирм дальнего зарубежья. После развязавшегося кризиса они предпочитают держаться в стороне от российских событий.

Но тем не менее импортная продукция представлена достаточно широко. Многие из наших фирм сих пор сотрудничают с производителями Германии, Англии, Бельгии и т.д. Хотя и здесь в скромном времени, возможно, произойдут изменения. Цены, вырос-

шие в 2-3 раза (в соответствии с курсом доллара), естественно, отпугнули часть клиентов, готовивших свой дом или офис к ремонту, а потому руководители фирм все-результаты задумались о своем будущем. Представитель екатеринбургской компании по продаже настенных потолков, обоям и становых панелей признался, что сейчас большой упор делается на поиск наших производителей:

- От той же Германии понемногу стараемся отказываться, ищем что-то в России. Вот в Омске есть фирма-производитель. Правда, таких, к сожалению, немного, и у большинства из них сырье все равно импортное. Но все же после Нового года, вероятно, будем переходить на работы с ними, дабы хотя каким-то образом уделить продукцию.

Последним моментом - ущербом продукции озабочено сейчас большинство фирм, в частности, и стройматериалы. И это не просто слова, почти каждый из хозяев павильонов без промедлений

заканчивается, что покупатели в нашем регионе есть, что потенциально это то место, где можно совершить очень выгодные сделки, и ради этого многие согласны делать уступки.

Количество приехавших в Сургут участников выставки из России и ближнего зарубежья, а их около сорока, окончательно успокоило ее организаторов. Впрочем, как и то, что посетителями «Стройэкспо» стали не только сургутские строители. Специально на эту выставку приехали из Санкт-Петербурга, Челябинска, занялись строительством многие города из нашего округа, соседи из Ямало-Ненецкого. По мнению начальника отдела выставок Мариины Май, это еще раз доказало, что подобные встречи производителей и покупателей нужны, и нужны именно на нашей территории.

Р.С. Примечательным на этой выставке было и то, что среди ее участников 12 компаний - сургутские.

ВХОД - УДЕШЕВЛЕНИЕ ПРОДУКЦИИ



сознавался, что покупатели в нашем регионе есть, что потенциально это то место, где можно совершить очень выгодные сделки, и ради этого многие соглашаются делать уступки.

Количество приехавших в Сургут участников выставки из России и ближнего зарубежья, а их около сорока, окончательно успокоило ее организаторов. Впрочем, как и то, что посетителями «Стройэкспо» стали не только сургутские строители. Специально на эту выставку приехали из Санкт-Петербурга, Челябинска, занялись строительством многие города из нашего округа, соседи из Ямало-Ненецкого. По мнению начальника отдела выставок Мариины Май, это еще раз доказало, что подобные встречи производителей и покупателей нужны, и нужны именно на нашей территории.

Р.С. Примечательным на этой выставке было и то, что среди ее участников 12 компаний - сургутские.

Елена СОЛОМИНА.

Фото

Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.



Грабить стали больше

Вчера начальник криминальной милиции Григорий Новиков провел пресс-конференцию, посвященную грабежам и разбоям.

В текущем году в Сургуте отмечается рост как общей преступности, так и той, которая проходит по линии криминальной милиции - убийств, нанесения тяжких телесных повреждений, ДТП со смертельным исходом, краж, грабежей, разбоев, мошенничества, вымогательства.

Разбоев, в частности, за десять месяцев зарегистрировано 109 против 102 за аналогичный период прошлого года. 38 нападений было совершено на квартиры. Количества грабежей соста-

вило 668. Среди них в связи с наступлением зимних холодов много «шапочных» грабежей».

В последнее время участились также нападения на мелкие магазины. Грабители врываются туда в восемнадцать-девятнадцать часов, когда, по их мнению, там скопилась дневная выручка, берут кассу и уходят.

Более подробный рассказ об этих преступлениях читайте в одном из ближайших номеров «СТ».

Андрей МАРКИН.

20 ноября без осадков, ветер слабый.

Температура ночью -24...-29 градусов, днем -20...-25 градусов. Минимальная температура 19 ноября была зарегистрирована в 1958 году (-40,8 °C), максимальная - в 1977-м (+0,8 °C).

ВОСХОД СОЛНЦА

20 ноября - 8.16.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ



Погода в Сургуте
на следующий день

19 ноября ночью и днем

переменная облачность, без существенных осадков, слабый туман, ветер северо-восточный, 6-11 метров в секунду. Температура ночью -33...-35 градусов, днем -28...-30 градусов.

ЗАХОД СОЛНЦА

20 ноября - 16.12.

ЗАО «Baag и К» предлагает Тел. 35-53-84.

Масло подсолнечное «Идеал», «Олейна», «Оноли», «Масленица»; минеральную воду

в ассортименте; мортирин - 5.50; сметана натур., 250 г - 6.00; мука в/с - 2.90.

«ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ» СЛУШАЕГ...

- Моя дочь учится в филиале Столичного гуманитарного института по ул. Бахилова. Имеет ли данный вуз аккредитацию на территории округа и лицензию на право заниматься образовательной деятельностью в городе? (в дополнение: дочери отказываются оплачивать на работе учебный отпуск на время сессии, мотивируя тем, что ее вуз не является государственным и не аккредитован в нашем округе. Правомерно ли это? Дочь вынуждена брать отпуск без содержания).

На вопрос читателя отвечают специалисты комитета по науке и образованию городской администрации:

- Филиал Столичного гуманитарного института по ул. Бахилова действует незаконно, как филиал на территории Сургута не зарегистрирован и поэтому не является аттестованным и аккредитованным. Лицензии на образовательную деятельность у данного учреждения нет.

Отказ в оплате учебного отпуска является правомерным, поскольку в соответствии со ст. 190 КзоТ РФ оплачиваемые отпуска в связи с обучением, а также другие льготы предоставляются работникам, обучающимся без отрыва от производства в вузах, имеющих государственную аккредитацию.

- Почему перестал строиться проспект Комсомольский? И куда вообще он должен выйти? Пока проспект в тупике.

По словам начальника управления архитектуры и градостроительства В.И.Унжакова, пр. Комсомольский построен в той части, на которую был разработан проект. дальнейшее строительство в сторону нулевого проспекта началось на этапе окончания корректировки проекта детальной планировки Восточного жилого района. В этом проекте упоминается развязка пр. Комсомольского с ул. Шепетинской, варианта прохождения для речного вокзала и вертикальные отметки дороги.

Генеральным планом города предусматривается выход пр. Комсомольского через руку реки Саймы на ул. Маяковского для связи Восточного жилого района с центральной частью города. При этом вариант для строительства проспекта нужно было вырубить в парковой зоне большое количество деревьев, в том числе кедров. Чтобы исключить эту вырубку был предложен другой вариант: пр. Комсомольский через реку Саймы выйдет в районе строящегося Дворца молодежи на ул. Свердлова-2, Ленина. Строительство будет начато после окончания проектирования проекта улицы и двух мостов, и, естественно, будет зависеть от финансовых возможностей городского бюджета.

- Мы живем по ул. Федорова, 5. Рядом с нами, возле поликлиники «Голол» находится пустырь. Летом в вашей (то есть в нашей. - Ред.) газете сообщалось, что на этом месте будет парк - деревья посадят, лавочки поставят, дети там будут играть. А сейчас это место оградили забором и начинают какую-то стройку. А как же парк?

На этот вопрос также отвечает В.И.Унжаков:

- На пустыре в районе поликлиники «Голол» предлагалось устроить сквер, и он будет строиться. Площадь его составляет более одного гектара. С этой целью было прекращено проектирование жилого дома между существующим 5-этажным домом и территорией школы.

Ограждена территория, на которой находились снесенные двухэтажные брусьевые общежития. На части этой территории будет построен жилой дом с размещенными на первом этаже помещениями для работы с детьми (детский подростковый клуб) без ущерба для сквера.

Окончание на 2-й стр.

**«ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ»
слушає...**

Окончание.
Начало на 1-й стр.

- Недавно была вынуждена обратиться за медицинской помощью в центр планирования семьи, и меня неприятно поразили цены на лекарства, которые предлагает аптека центра. На многие, в том числе и отечественные препараты, цена там в два и более раз выше, чем в аптеках города. Мало того, во время приема некоторые врачи называют пациентам покупать медпрепараты у них, причем без всякой чеки. Мне, например, пришло купить неизвестный, но очень дорогой "Витавит".

Как нам удалось выяснить, этот центр не подчиняется городскому медицинскому управлению, и оно не может оказывать на него воздействие, хотя в нем и знают о жалобах пациентов. Сотрудники управления рекомендуют обращаться за помощью в городской центр родовспоможения и репродукции. В нем все платные услуги оказываются через кассу, цены на лекарства значительно ниже, а высоквалифицированные врачи всегда смогут подсказать, каким отечественным препаратом можно заменить то или иное дорогое импортное средство.

Кроме этого, главный фармаколог города Людмила Викторовна МАЛАШЕНКО дабвала, что врачи имеют право заниматься реализацией пищевых добавок и некоторых лекарственных средств, но при этом они должны иметь на это лицензию, зарегистрироваться как юридическое или физическое лицо, занимающееся предпринимательством, в налоговой инспекции и торговать медикаментами только в своем нерабочее время.

Судя по всему, названные условия медики центра планирования семьи не соблюдают, и этим вопросом следует интересоваться налоговым органам.

Большой резонанс вызвала информация «Смертельный укус «зеленого змия», опубликованная в № 216 «СТ», в которой шла речь о некачественной водке, произведенной на заводе г. Белсана. В ней, в частности, говорилось, что специалисты городского центра санитарно-эпидемиологического надзора не выявили случаев реализации этой недоброкачественной водки в Сургуте, но звонки читателей свидетельствуют о другом. Пришло вновь вернуться к этой теме.

С начала ноября сотрудники центра санэпиднадзора выявили и сняли с реализации 1049 бутылок алкогольной продукции, не отвечающей установленным санитарным нормам или правилам торговли. По распоряжению мэра весь бракованный алкоголь помещается на временное хранение на муниципальную базу «Декабрьская» для последующего уничтожения, но указанной водки в этом количестве бутылок так и не обнаружено. К сожалению, руководство базы отказалось назвать точное количество недоброкачественной алкогольной продукции, которая там скопилась с начала года, но, по некоторым сведениям, там находится около 16 тысяч бутылок всевозможной фальсифицированной алкогольной отравы.

Специалисты центра санэпиднадзора обращаются с просьбой ко всем гражданам города, которые покупали или видели в продаже фальсифицированную водку производства г. Белсана, сообщить о таких фактах по телефону 35-69-29, и они немедленно примут необходимые меры по ее проверке, а если понадобится, то и изъятию из торговли.

«Горячая линия» ждет ваших звонков по телефону 31-04-68 с 9 до 13 часов.

ОТКРОВЕНИЯ БЫВШЕГО КУРИЛЬЩИКА

ДЫМ СИГАРЕТ С МЕНТОЛОМ...

Сегодня - Международный день отказа от курения. Публикуюсь откровения человека, отдавшего курению часть своей жизни, и здоровья, конечно, возможно, покажутся любопытными.

Сказал бы мне кто-то года три назад о том, что я брошу курить, - рассмеялась бы ему в лицо: быть такого не может. Почти три десятка лет подряд смолять, что называется, «по-черному», выкуривать по полторы пачки в день и в однажды завязать - такое не могло привидеться в самом дурном сне.

Мне нравилось курить, вернее, даже другое: я тянулся к сигарете по привычке. Существовал неписанный ритуал, который сложился сам по себе. Например, делая уборку в квартире, я всегда устраивала перекуры, добираясь до кухни. Это было что-то вроде отдыха в середине пути, который без сигареты предстать было невозможно. Как невозможно было и сесть за письменный стол, если на нем не лежала пачка сигарет, спички, пепельница. Ни одна строка не выходила из-под пера, пока не сделана затяжка-другая.

Доходило до абсурда. Если к утру заканчивалась пачка, то на работу шла через магазин. Спешила к открытию его, томилась перед дверями с бомжами, которые успели набросить бутылку и теперь мечтали о том, чтобы обменять стеклянную тару на какой-нибудь самый паршивый портвейн, бормотуху. Их был озбог, потому что наступило похмелье. Этих внешних признаков в моем облике не наблюдалось, но душа тогда просила долину.

Было время, когда в стране наступил табачный голод - некоторые курильщики разбили на дачных участках плантации табака, научились сушить листья. Признаюсь, меня вспыхнула профессия: входили в положение торговые работники, выделяя из «тайников» блок сигарет. Так и перевивалась. Спокойствие наступала тогда, когда дома скапливались большие запасы табака. Казалось, без хлеба можно прожить, а без сигарет - хоть помрай.

Сизым дымом была окутана квартира, клубами валили он из рабочего кабинета - шел творческий процесс.

Кто-то пытался завязать с курением, заключал пари, бежал к докторам, чтобы они помогли избавиться от дурной привычки. Я никогда не давала зарока расстаться с сигаретой - зачем лишаться удовольствия, которых и

без того мало в жизни? Что за жизнь без сигарет?

Знакомые и друзья бросали курить и снова начинали, а я не останавливалась. Интересно, если собрать все опустошенные пачки, то какую бы площадь они заняли? Наверное, можно было, сложив их в вереницу, обогнать экватор.

Признаюсь еще в одном грехе. Муж не один год собирая коллекцию сигарет, и если в него появлялась интересная пачка, то она бесследно исчезала. На этой почве нередко возникали ссоры, но перевоспитать меня было невозможно... Приличная коллекция так и не была собрана, от затеи пришлось отказаться.

А потом наступил день, когда я выбросила в мусорное ведро едва начатую пачку. Еще накануне, как всегда, перед сном выкурила порцию, не строя никаких планов относительно своей закоренелой привычки. А проснувшись и приняв решение - спонтанное, неожиданное для самой себя.

Это было, кстати, не понедельник, а пятница, 25 января. Не скрою, было мутно какое-то время. В голову не шли никакие мысли. Побаивалась, что возникнут нелады с работой, страшилась взяться за перо: без допин-

га, думалось, ничего путного не родится.

На работе не поверили, когда объявила, что завязала с курением. Все ждали, когда сорвусь, и в то же время оберегали, старались, заходя в мой кабинет, затушевать сигареты или не перешагивать порог, выпускать дым в сторону, рукой развеивая его. Странно, но я не испытывала желания составить им компанию. Словно и не было тех почти трех десятков лет, когда ни дня, и даже ни часа, я не могла обойтись без «цигарки».

Правда, были моменты, когда наступала хандра, ощущалась тяжесть - вырвали леденцы, которые поглощала в неимоверных количествах. А ведь можно было пойти за пачкой сигарет, которую порой оставляли в доме гости, поднести к ней зажигалку...

В этом случае я бы перестала бояться уважать, потому что коли дал слово, даже се, то держи его.

Некоторые объясняют мой отказ от курения наличием силы воли. А чего же она молчала без малого три десятка лет? Другие говорят - толком к ходу от никотиновой зависимости послужила смерть известной в городе журналистки, которая также была заядлой курильщицей и быстро угасла в те январские дни от рака легких. Может быть подсознательно этот страх где-то и притаился, но я его не ощущала. Скорее всего свою чашу этого легкого наркотика я испила до дна, получилось что-то вроде передозировки, когда надо было самой поставить крест на своей пагубной страсти.

И я это сделала, а чем сейчас никого не жалею. А дым сигарет с ментолом может быть и сладок, и неприятен. Но можно испытывать к нему и другое чувство - полнейшее равнодушие. Почти тридцать лет жизни с сигаретой и около трех лет без нее - это срок, когда можно подводить итоги и делать какие-то выводы. Попробуйте и вы жить без сигарет - уверяю, что от этого красивой жизни николько не поблекнут и эта самая жизнь все равно будет «в кайф».

Зоя СЕНЬКИНА.

Фото

Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

АКЦИЯ

С ВЕРОЙ, НАДЕЖДОЙ, ЛЮБОВЬЮ

Вера. Надежда. Любовь. Что это? Женские имена? Православный праздник? Обычные слова, произносимые нами в знак согласия и ожидания от жизни лучшей участии? Три слова, три имени с давних времен слились воедино и звучат как заговор против несправедливости и обид.

Поэтому неслучайно устроители благотворительной акции для инвалидов дали ей имя «Вера. Надежда. Любовь». Забытые государством, отверженные равнодушием окружающих, больные люди и их близкие фактически остаются один на один со своим несчастьем. И, как ни печально об этом говорить, число инвалидов постоянно растет. Только детей-инвалидов в Сургуте сейчас проживает одна тысяча девятнадцать человек.

Программированного третьего декабря Международный день инвалидов - еще одно напоминание всем нам, ныне здравствующим, проявить милосердие и сочувствие к несправедливо обиженным судьбой людям. Пятый год подряд все организационные заботы по проведению благотворительных мероприятий берет на себя городская социальная служба. По словам заместителя директора Т.П. Зиятдиновой, нынче сделать это было чрезвычайно трудно: достаточных средств в городском бюджете нет. Но, слава Богу, есть предприятия, есть неравнодушные руководители, которые отклинулись на просьбы социальных работников.

Так, с согласия генерального директора ОАО «Тюменьэнерго» В.Ф. Богана один из лучших городских Дворцов культуры - «Энергетик» 23 и 24 ноября будет встречать гостей. А третью декабря здесь же состоится большая развлекательная программа с бесплатным сладким угощением. Подключается к благотворительному акции и колектив ДК «Строитель». Наряду с артистами в концерте будут принимать участие дети с ограниченными возможностями. Пройдет конкурс рисунков. Всех

участников ждут сувениры и подарки. Директор спортивного комплекса «Факел» П.С. Солдатов представил зал для проведения 25 ноября спартакиады среди детей-инвалидов.

Подарок каждому ребенку готовят магазин «Моделенный». Директор В.Н. Газизова предложила денежную спонсорскую помощь. Традиционно участвует в акции городской центр дневного пребывания пенсионеров. Его директор Т.А. Дубовец рассказала, что в ходе проведения акции инвалиды города представляются на льготных условиях услуги по стрижке волос, раскраске женского легкого платья. В эти дни проводятся выставки творческих работ. Нынче эта выставка носила название «Делай так, как я, и лучше, чем я». Победителям вручены подарки. Предприятие «Сургутгазпром» выступило спонсором проведения вечера для членов городского общества слепых.

Впрочем, трудно перечислить все мероприятия. Лиши скажем, что все организаторы, все, кто принял участие в их подготовке, делают это от чистого сердца. Не забыты и те, кто прикован к постели. Работники социальной службы и их помощники - студенты городских вузов наставят этих людей на дому.

Без сомнения, каждый из шести тысяч стоя сорока девятери инвалидов города не будет в этот день забыт. И встретит завтрашний день с Верой, Надеждой, Любовью.

Наталья КРАСОВСКИХ.

**СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА
65 лет**

«Колхозник», 21 ноября 1946 года.

«Сейчас перед трудящимися района одной из основных задач является выполнение сезонного плана пушных заготовок. Охотники района должны взять пример с передовиков рыбодобывающих - выполнить досрочно план пушных заготовок. Дать больше «мягкого золота» нашей Родине.

Многие охотники района с честью взялись за выполнение плана пушноголовок». Такие, например, как комсомолец Тром-Агана Иван Кечимов.

«С самого начала промыслового сезона Иван по-стахановски взялся за любимое дело. План четвертого квартала тут выполнил за десять дней, т.е. с 10 октября по 1 ноября, на 167 процентов. А сейчас Кечимов отправился в дальние урмы на лучший промысел, как он говорит.

Перед выходом на охоту Иван Кечимов, зайдя в первичную комсомольскую организацию, обвязался вернуться с хорошей добычей с тем, чтобы досрочно завершить сезонный план пушных заготовок и дать Родине большие ценные пружины, которая пойдет на укрепление mightства советского государства» (Кузнецова, Буканина).

Между тем большинство охотников испытывают сложности с выполнением плана, объясняя их невозможностью белки и другого зверя. Официальная позиция: причины - в безответственности руководителей заготовительных организаций и недостатке массово-политической работы.

Страницы листала Евгения ЛАРИНА.

В ОКРУГЕ

ХМАО ПЛЮС НОВОГРДОД

Губернаторы ХМАО и Нижегородской области подписали 11 ноября соглашение о сотрудничестве территорий. Документ предусматривает долговременные торгово-экономические, научно-технические и культурные связи между регионами.

СОГЛАШЕНИЕ С ВГТРК

В Ханты-Мансийске побывала делегация ВГТРК во главе с председателем М. Швыдким. Как известно, в РФ на базе ВГТРК создается единый производственно-технологический комплекс телевидения и радио, войти в который на правах филиалов могут радиотелевизионные передающие центры, а на правах дочерних предприятий - региональные телерадиокомпании. Между ХМАО и ВГТРК подписано соглашение о сотрудничестве, предусматривающее создание представительства ВГТРК в ХМАО, программный обмен и проведение региональных фестивалей.

ВРУЧЕНО ЗНАМЯ МВД

В соответствии с Указом Президента РФ в Ханты-Мансийске состоялась торжественная церемония вручения Знамени МВД, управление внутренних дел. Церемония открылась освящением Знамени по канонам православия и закончилась торжественным маршем сотрудников органов внутренних дел округа.

С РАСЧЕТОМ НА СЕБЯ

В 1998 году фонд социального страхования (ФС) по ХМАО значительно сократил приобретение путевок на отдых и лечение за рубежом. Но уже сейчас ясно, что в новом году и в дальнейшей перспективе фонду придется рассчитывать в основном на российскую санаторно-курортную базу. Об этом и других проблемах, связанных с деятельностью фонда, шла речь 12 ноября на заседании координационного совета ФСС.

По сообщениям информационного управления администрации ХМАО.

Если говорить о целях и задачах каждой из отраслей нашего департамента, то это реализация государственной политики в той или иной отрасли в пределах города - культурной, спортивной, молодежной. Конечно же, обстоятельства накладывают своеобразие на любую отрасль. Когда я говорю, что отрасль культуры в нашем городе развита лучше, чем в других городах, я говорю о том, что она лучше поддержана финансами. Но все же она только в начале пути. Я неоднократно повторял, что мы строим город, потому что город - это некая структура с абсолютно определенными культурными признаками. Для меня одним из таких признаков является наличие профессионального театра. Это обязательно. Необходима разветвленная сеть библиотек, огромное количество дополнительных образовательных услуг. Развитие музейного дела, спортивных учреждений, учреждений молодежной инфраструктуры.

Слава Богу, эти признаки закреплены законодательно. Есть нормативы, так и записано, что город с населением свыше 150 тысяч человек должен обладать профессиональным театром. Этого норматива 1994 года. До этого был норматив 1993-го, а раньше в душе русской был норматив: должен быть театр в городе. По последнему черномырдинскому нормативу в нашем городе на каждую тысячу человек населения должно быть 4-5 «театральных места». К сожалению, мы в очень сложных условиях начинаем эту норму отрабатывать.

Недавно в одной международной финансовой газете российский журналист, побывавший в Сургуте, отозвался о городе как о «сером памятнике советской индустрии».

Я не читал, к сожалению. Но уверен, что человек всегда так относится к городу, как город отнесся к нему. Москва раньше для меня была страшным городом, а сейчас, когда у меня в Москве появились друзья, я чувствую себя там тепло. И я думаю, что этот финансовый гений приехал в какой-нибудь банк, на какое-то предприятие, где керчи общались с ним от звонка до звонка, потом поехал в гостиницу «Объ» и лег спать. Но он совершенно по-другому относится люди знаменитые, которые видели и Париж, и Барселону, супермузыканты, гениальные люди. Они уезжают от нас с совершенно другими впечатлениями.

Сургут - это моя родина, хотя я и не родился здесь. Это то место, где я чувствую себя лучше, чем где бы то ни было.

Говорят, что раньше вы были диджеем?

Я был одним из первых диджеев Западной Сибири, этого огромного куска земли. Свердловском заканчивалась диск-движение и дальше начиналось где-то в Красноярске. У нас была этакая аудиовизуальная структура. В Харькове во Дворце студентов я долго занимался театром, пантомимой. Дискотека «Юрга», которую я вел в Сургуте, - это была экспериментальная дискотека ЦК ВЛКСМ. В ЦК был отдел культуры, которому нужно было как-то собирать неформальные молодежные движения. Мы в Москве показывали себя в 1979 году. Кое-чему нас научили. Дискотека просуществовала до 1983 года.

Это был клуб отдыха, замеченный для всех, правда, 16-летних там было мало, туда приходила молодежь от 19 до 26 - взрослые люди, которые хотели танцевать. Мы стали лауреатами всесоюзного конкурса дискотек за романтическую программу «Чудо XX века» о нефтяниках Сибири.

Тогда программы дискотек были не только танцевальные. «Первая страница» - обязательно просветительская. Разговор о «Битле», о художнике Дробицком или о «Черном квадрате» Малевича. Это был просветительский клуб, в главе которого стояли молодые интеллигенты. А так как мы жили в советской стране, объединить молодых можно было и под красивым знаменем. О красном знамени ведь тоже можно сказать очень романтически. Мы подняли романтическое знамя труда нефтяников.

- Сейчас это не востребовано?

Сейчас востребована тема отдыха, развлечения. Я на дискотеке теперь нехожу, но в связи с этим вспоминаю праздник 9 мая. В таких праздниках все продумываешь до конца. От восьми утра до 23, то есть до салюта. Это особый день, он на другие дни не похож. И вот в конце дня, когда публика смениется, когда при-

ходит полугольые, полукупольные, подвыпившие - в основном молодежь, здесь бы нужно продолжать говорить о чём-то нравственном, противостоять какому-то нити времен между поколениями, я вдруг слышу, как кто-то ведет дискотеку. Он ведет ее безотносительно ко всему, он ее просто ведет. Он кайф отлавливает от этой бушующей толпы, у него ведь не каждый день такое. Он чувствует себя в эту минуту как минимум Меркурием, он несет околесицу, и под эти идиотские выкрикивания над городом взлетает салют 9 мая! Кошмар...

вой культуры, которая востребована, имеет слушателя, зрителя, причем в огромном количестве даже по сравнению с телевизионными коллективами. Она уж точно в моей поддержке не нуждается.

- Яков Семенович, молодежи сейчас некуда пойти и нечего заняться...

Чрезвычайно бедна инфраструктура отдыха и досуга молодежи. Мы понимаем эту проблему. Понимаем также, что эта индустрия нуждается в нашем контроле. Не в контроле за содержательной частью. А за тем, чтобы не было беспредела. Я

И у каждого есть свои чрезвычайные доходы. Но я считаю, что в конце концов все коллеги, защищая свою бюджеты, все-таки ссылаются друг друга.

- Наш город - место паломничества как поп-звезд, так и деятелей культуры, искусства. Приоткройте завесу: кто и по каким критериям их приглашает?

- Договоримся сразу: шоу-бизнес, поп-са - это чистая коммерция, и мы к этому отношения не имеем. Предприниматель на свой страх и риск решает: краевую колесную завозить в город или московскую. Это магазин. Считайте, что процентов восемидесяти от вашего вопроса мы «отрезали». Что остается? Театральное искусство, классика. В этом город участвует. Специализированное учреждение, кому является департамент культуры, спорта и молодежной политики, занимается своим делом - у него есть профессиональное понимание того, что хорошо и что плохо, это орган исполнительной власти и по каждому поводу референдум проводить не может.

Как происходит формирование заказов при отсутствии «живых» денег? Мне приходится отвечать на подобные вопросы: зарплаты нет, а вы находитесь деньги на разные гастроли. Хочу сказать, что это настолько несопоставимые цифры... Нельзя сопоставлять зарплату всех сургутских учителей и гастроли, скажем, вахтанговского театра. Это цифры разного порядка. Миллиарды и сотни тысяч. И над этой сотней тысяч стояло бы подумать, если бы речь шла о «живых» деньгах.

Из чего состоят расходы на гастроли? Это горнорабочий коллектив, транспортные расходы по городу, декорации, проживание и питание. Все. Юрлов «стоил» 80 тысяч рублей (это прославленная капелла, ее приезд поднимает престиж города). 45 тысяч - дорога по взаимозачету с «Сургутавиа». Остальное - средства от продажи билетов. Сургутянин своим путем проголосовал за Юрлова. Не в магазин пошел, а купил билет за 50 рублей.

- Вернемся к молодежной теме. Вы говорили о том, что нужно привлекать молодежных лидеров. В структуре организаций, занимающихся молодежью, произошли кардинальные изменения. Чем они вызваны и насколько Ирина Голушки, возглавившая комитет по делам молодежи, является, на ваш взгляд, молодежным лидером?

- Работники этих структур могут быть молодежными лидерами, но не обязательно. Речь идет о реализации молодежной политики определенными организациями. Государственные органы обеспечивают инициативы молодежи, а не организовывают «работу с молодежью». Мы «захвачены», обеспечители молодежных идей.

А Ирина является молодежным лидером, это я знаю точно.

- Управление занятости давним-давно перечислило муниципальному предпринятию «Наше время» деньги за труд подростков. Подростки до сих пор эти деньги не получили. Деньги потрачены на другие цели.

- Крыть нечем. Это, безусловно, прошло. Но представьте себе такую ситуацию: эти деньги поступили, а спустя несколько дней должны были поступить средства на летнюю кампанию - платеж, который решал многое, нужно было проплатить за самолеты в Питер и Тюмень. Но этот платеж не поступил. Распорядитель кредитов принял решение с учетом того, что система сработает нормально, а система дала сбой.

Детям должны были быть семьсот тысяч, пятьсот от сегодня мы уже закрыли. Я вас уверяю, что больше мы так поступать не будем.

- «Наше время» когда-нибудь заработает как предприятие или так и останется «молодежной резервацией»?

- Серьезная проблема. Как только я стал курировать это направление, схема «Нашего времени» показалась мне чрезвычайно интересной. Это начало работы государства с молодежью. «Наше время» - учреждение и предприятие в одном лице. Учреждениям цели могут быть идеологическими. А у предприятия никаких целей нет, кроме получения прибыли. Не бывает предприятий идеологических. «Наше время» нуждается в реструктуризации, и в 1999 году это произойдет.

Подготовил

Алексей НОСИКОВ.

Фото

Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

Яков ЧЕРНЯК: «ПОМЕНЬШЕ ЛИСТОВОК, ПОБОЛЬШЕ СПОРТЗАЛОВ!»

ГОСТЬ РЕДАКЦИИ



Заместителя мэра города, директора департамента по культуре, спорту и молодежной политике Якова ЧЕРНЯКА в свое время окрестили «патриархом сургутского шоу-бизнеса». Яков Семенович от этого ярлыка с негодованием откручивается, считая, что политика в области культуры и шоу-бизнес - вещи разного порядка.

- Нередко приходится слышать критику в адрес вашего департамента в связи с тем, что самое лучшее, качественное, «высшее» искусство показывается узкому кругу людей, городской элиты. Причем бесплатно. Тогда как нечто что у детей, у взрослых не всегда найдутся деньги, чтобы посмотреть хороший спектакль или послушать хорошую музыку.

- Конечно, это вопрос городской политики, причем вопрос, ставший уже риторическим. Каждый сургутянин, внося свой рубль в бюджет в виде налогов, имеет право потребовать некий пакет услуг на эти деньги. И он может сказать: «Я не хочу идти в центр «Классика», я в этом ничего не понимаю, но я хочу, чтобы мои дети со временем туда пришли», а для этого нужен определенный путь, просвещение. И следует четко различать заказчика и исполнителя.

Заказчик - это население города, которое осуществляет свой заказ через различные городские структуры. А исполнителей много. Это и департамент культуры, и комитет по науке и образованию, социальные службы. Деньги делятся между огромным количеством исполнителей. В детском саду музработник занимается первичным музыкальным образованием ребенка. В школах и вузах педагоги занимаются образованием эстетическим.

В общем, все поле услуг накрыто этими исполнителями. Вопрос: а все ли поле накрыто и каким качеством - «галочным» или профессиональным? Это вопрос страгегии. Одним из главных ее элементов является информированность населения. Я уверен, что в соцниях писец, который ложится на разные столы, много правды. Но, быть может, писец был бы не сто, а восемьдесят, если бы люди были информированы.

Очень важный вопрос: стоит ли потакать низменным вкусам людей или стоит их тащить за уши и образовывать? Я не сторонник крайностей: или элитный эксплюзив, или шоу-бизнес. Но каков процент вос требованности первого и второго? Это нужно анализировать, чтобы понять, в какую сторону нам делать крен. Да, центр «Классика» - это элитная организация, слава Богу, что она есть, что она сделала себе имя. Туда рвутся. Но это не только салоны. Центр проводит концерты, на которых, кстати, есть пустые места. Шестьдесят мест в зале. Сто билетов продаются, остальные разданы, хотя добываемся, чтобы продаются.

Что касается попсы, то это часть массо-

зона, что дискотеки, ночные клубы являются местами сбора молодежи, а туда, где собирается молодежь, возможен приход наркодельца. Это можно отмоделировать, не выходя из этого кабинета.

Вообще во всех странах досуговый бизнес является высокорентабельным. И я не понимаю, почему у нас он не прививает. В этот бизнес люди инвестируют деньги и получают огромные прибыли. А у нас в городе предпринимателя накопили копейку и открыли очередной магазин. Почему не досугово-развлекательный центр? С простыми детскими автоматами. Это ведь бешеные деньги. Для него деньги, а для города - развитие инфраструктуры. Мы инвестиционные проекты в этой сфере пытаемся сделать все-таки небюджетными. Необходимо привлекать инвесторов в сферу досуга, в том числе молодежного и детского. Этим мы занимаемся.

- Но нельзя не понимать, что во всем мире традиционно в эту сферу инвестируются «криминальные» деньги.

- Как и всегда. Мы это по зарубежным данным знаем. Но это сфера, где вложенные деньги могут вернуться неплохими официальными доходами. А что вы думаете, в других сферах не отымаются нечистые деньги - в торговле, в производстве? Вспомните, кем был Морган? Пиратом. Это я так, к слову.

У нас есть такая проблема, как наркомания. Конечно, нужно содержать врачебные кабинеты, тратить на это деньги. Но минимум 50 процентов нашего внимания следует направлять на то, что является профилактикой. А для меня профилактика - это развитие культуры, спорта, здорового образа жизни. Поменьше листовок, болтовни, побольше спорзалов. Мы должны приравнять по зарплате учителя математики к учителю физкультуры - точнее наоборот. Другого выхода нет.

Необходимо привлекать лидеров молодежного движения. Кто они, эти лидеры? Человек, занимающийся авиамоделизмом, - это молодежный лидер. Радиолюбитель, картингист. Это люди, способные «захватить» подростка. Их должны быть не тридцать, пятьдесят. И они есть. Но когда начинаешь говорить о зарплате, разговор сразу заканчивается. Необходимо понимание: важность проблемы - соответственно уровень зарплаты.

- Вам, наверное, непросто выбирать на это деньги. Департаменты всегда конкурируют между собой.

- И у мэра, и у городской Думы есть понимание проблем, которыми я занимаюсь. Да, департаменты конкурируют.

